《小数加、减法》教学设计

常州市三河口小学   承叶

【教学内容】苏教版五上第48页的例1、试一试、练一练、练习八的1-3题。

【教学目标】

1、经历探索小数加、减法计算方法的过程，体会小数加、减法与整数加减法在算理上的联系，初步掌握小数加、减法的计算方法。

2、进一步增强运用已有知识和经验探索并解决问题的意识，不断体验成功的乐趣。

【教学重点】小数加减法笔算方法。

【教学难点】小数点对齐,也就是相同数位对齐的道理。

【教学准备】课件

【教学过程】

一、创设情境，导入新课

1、  师：你能列竖式计算这两道题吗？出示：475+34=；475-34=

师：孩子们，整数加减法的计算方法，还记得吗？谁来说一说？

板书：相同数位对齐，从低位算起

追问：你知道为什么要把相同数位对齐吗？

指出：在加减中，只有计数单位相同的数才能直接相加减。

2、师:看来同学们对整数加减法的计算掌握得都不错，这段时间我们一直在和小数打交道，同学们对小数也有了一定的了解，想一想，我们生活中哪些地方经常能够用到小数？

师：是的，在购物过程中，我们不但会遇到小数，还会遇到小数的计算。今天我们一起学习小数加、减法(板书)

二、探究新知

1、出示例1的情境图。

谈话：这是几个同学在商店购物的画面。你从中了解到哪些数学信息？

学生交流后提问：根据这些信息，你能提出一些用加法或减法计算的问题吗？你能列出算式来吗？

根据学生的回答，相应板书下面的问题并写出相应的算式：

（1）小明和小丽一共用了多少元？4.75+3.4=

（2）小明比小丽多用多少元？4.75-3.4=
（3）小明和小芳一共用了多少元？4.75+2.65=
（4）小芳比小明少用多少元？4.75-2.65=
2、提问：同学们不但提出了许多问题，还列出了算式。接下来，我们首先来解决有关小明和小丽的问题。

3、教学例1的第（1）问

谈话：你能用竖式计算“4.75＋3.4”这个算式吗？

先试一试，再和同桌交流。（同时指名板演）

提问：你是怎样计算的？又是怎样想的？在计算“4.75＋3.4”时有的同学把小数点对齐，有的把末尾对齐，你认为哪种对？为什么？  

预设1、用元角分作单位

     2、计数单位

3、估算

4、用正方形摆一摆

比较这些不同的方法，你发现了什么？

小结：不管是哪种方法，只有相同数位上的数才能相加。小数点对齐，也就是相同数位对齐。用竖式计算小数加法的方法即要A、（相同数位对齐）小数点对齐；B、从低位算起；C、满十进一。

4、教学例1的第（2）问

谈话：同学们通过自己的探索，知道了用竖式计算小数加法要把小数点对齐后再算，那么怎样计算小数减法呢？请同学们试着计算“4.75－3.4”这个算式。

学生独立计算，指名板演。

提问：你是怎样算，怎样想的？为什么要把被减数和减数的小数点对齐？  

小结：竖式计算小数减法，也要把小数点对齐后再算，从低位算起。

5、完成课本P48页“试一试”

观察计算结果，有什么要说的？

追问：化简的依据是什么？

小结：当小数加减法得数的小数部分末尾出现0的时候，我们要对结果进行化简，向横式汇报的时候就写最简结果就可以了，这也是我们数学简洁美的一种体现。

6、比较：今天我们学的小数加、减法和以前学的整数加、减法有什么相同的地方？ （都要相同数位对齐，从低位算起，满10进1。） 

要注意哪些地方？ （小数点对齐就是相同数位对齐；在得数里对齐横线上的小数点，点上小数点，得数的小数末尾有0的要化简。）

7、P49“练一练” 

交流：第（1）小题，百分位上算的是几加几？“0”从何而来？

第（2）小题，作为整数，24的小数点在什么位置？

第（4）小题，得数为什么可以看成3？

三、巩固练习

1、口算P50  T1 

指名说出结果，注意能化简的要化简。

2、完成P50  T3

看线段图，说说图意。看线段图分别提出加法、减法算的问题。再算一算。

四、课题总结：通过今天的学习，你知道了什么？有哪些收获？你认为自己今天学得怎么样？

五、拓展延伸：同学们在开始上课的时候，提出了许多用小数加、减法解决的问题，这些问题都很有价值。其中，有些问题我们已经解决，剩下的问题下节课再继续研究。有兴趣的同学也可以在课后先自己试一试。

板书：

小数加、减法

                          相同数位对齐      小数点对齐

                      从低位算起        得数点上小数点 
满十进一        结果要化简
《小数加减法》教学反思
小数加减法是在学生掌握了整数加减法、小数的意义和性质的基础上进行教学的，它的意义与整数加减法的意义相同，计算法则在算理上也与整数保持一致，都是相同数位上的数相加减。学生由于在之前对整数加减法接触较多，通过对整数加减法计算方法的回忆（即相同数位上的数才能相加减）应该能顺利迁移到小数加减法上来。

为了让学生结合自己的生活经验学数学、用数学，充分挖掘“小数加减法”在生活中的原型，在众多的生活实例中选取超市购物的生活情境，让学生提出一些数学问题，并让学生试着解决，从中让学生体会到数学来源于生活，运用于生活。凭借学生的生活经验，让学生尝试计算，挖掘了学生的已有经验和知识，为知识的迁移留下了伏笔。面对“列竖式为什么要对齐小数点”这个重点和难点，组织学生进行小组讨论，合作交流。从富有个性的理解和表达中，自主提炼出“小数加减法”的计算方法，这些在传统教学中需要教师总结、归纳的学习重点，在学生充分体验、感受的基础上被自主发现，成为学生对知识进行“再创造”的成果。也掌握了小数加减法计算时小数点对齐，也就是相同数位要对齐，然后按照整数加减法的计算方法计算。

对于“列竖式时为什么要对齐小数点”这个难点，一位学生回答得很好:“这样就能保证整数部分和整数部分对齐，小数部分和小数部分对齐。”但在组织学生讨论交流时，由于怕时间不够，我没有让学生充分说，只是让个别好学生说;在让学生总结“计算小数加减法要注意些什么?”时，我发现学生总结的有些凌乱。课后我想，如果我能以这样一道填空题的方式:“列竖式计算小数加减法时，要把小数的( )对齐，再从( )位算起，得数的小数点要和( )对齐。计算结果是小数，且小数末尾有0时，一般要根据( )化简。”这样让学生总结，特别对一些差生，应该更清晰。

在学生尝试计算后让他们说说自己的算法和这样算的理由，还让孩子们估算一下后看看计算的结果是否与估算结果接近，既复习了估算，又让学生进一步了解用估算也是检验我们计算是否正确的一种方法。
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